

(B类)

南充市司法局

南司办理〔2023〕10号

南充市司法局 关于市七届人大二次会议第 20230251 号 建议办理情况的复函

罗艳代表：

您提出的《关于高质量开展“八五”普法 深入推进普法行动的建议》（第 20230251 号建议）收悉，现答复如下。

一、关于“整合工作资源，形成整体合力”的建议

一是《规划》引领，明确责任抓普法。印发《南充市法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》（以下简称《规划》）、《机构改革后市级部门（单位）“谁执法谁普法”普法责任清单》，进一步明确全市各地各级的重点普法内容。通过全市普法依法治理年度工作要点、法治宣传教育“一月一主题”方案等，进一步细化各类主题法治宣传活动的牵头（配合）部门及其普法责任。探索建立《南充市国家机关“谁执法谁普法”责任单位年度履职报告评议实施办法（试行）》，书面征求各地各部门意见建议，在仪

陇县开展先行试点，推动形成各司其责、协作配合的普法“大合唱”格局。

二是统筹协调，把握关键抓普法。整合人力资源方面，组建市“八五”普法讲师团，30名成员涵盖法学专家、教授和法律实务工作者等多个领域；遴选全市村（社区）“两委”成员、网格员、调解员、退休干部和志愿者等，培育“法律明白人”1.5万余名，蓬安县三青沟村陈建清被评为四川省最美“法律明白人”，群众作用发挥明显。重点领域方面，聚焦国家工作人员学法考法，2022年，全市共1420个部门（单位）搭建平台，8.417万人注册账号在线学法；紧抓青少年群体，与市委宣传部等多部门联合开展“关爱明天·法润校园”普法行活动；注重物业小区普法依法治理，与市房管局开展“法治进物业小区”活动，在9个县市区组织“法治小区”试点工作。

三是围绕中心，强化合作抓普法。整合律师、人民调解、法律援助等力量，试点设立产业园区公共法律服务工作站，主动为企业和员工提供法律咨询和普法宣传。成立市民营企业家商事纠纷调解委员会、中小微企业商事纠纷调解委员会，会同市工商联开展“枫桥式”商会创建活动，实现普法和法律服务“零距离”。出台《南充市企业法律服务团工作方案》，成立民营企业法律服务团，组织“百所帮千企”活动，倾听企业意见，开出一企一“法务处方”。去年以来，对四川九天真空、华中建设集团等36家重点

民企开展走访调研，发放《最新惠企政策汇编》1800本，助企纾困政策明白卡3000册，调解协议涉及金额2.5亿余元，受理涉企行政复议案8件，1件被评为“四川省保护民营企业合法权益十大典型案例”。

二、关于“打造普法阵地，形成法治宣传新局面”的建议

一是优化布局，让阵地打造科学合理。《规划》和《南充市加强社会主义法治文化建设重点任务分工方案》对各地各级推进法治文化阵地已作出明确部署。主要依托新时代文明实践中心（所、站）、爱国主义教育基地和公共文化机构等，推进法治文化设施与公共文化服务设施一体规划建设，在公共设施建设和公共空间利用时融入法治元素。比如青少年法治宣传教育实践基地建设，我们力争形成“1+9+N”的整体布局，以市青少年法治宣传教育基地（市人民检察院内）为轴心，每个县（市、区）建设1个青少年法治文化实践基地，在各个校园建设中主动融入法治元素，利用宣传栏、招贴画、名言警句等载体打造法治“微景观”、法治文化阵地。

二是浓厚氛围，让法治元素随处可见。在“八五”普法启动以及“3·15”消费者权益保护日、“4·15”国家安全日等时机，利用嘉陵江楼宇播放普法灯光秀。在高速、国省道、旅游公路、铁路及城市出入口主干道等地段设置“八五”普法、法治政府建设主题宣传牌和海报。结合法治宣传“一月一主题”，在王府井、万达广场和1227、三公街等商圈的大屏投放主题普法标语，市

司法局普法宣传车不定期在人群密集场所播放普法微视频。宪法宣传周和未成年人保护、森林防火等宣传月期间，商场、车站、宾馆、医院、银行等 LED 电子屏循环相关法治标语 2.3 万余次，积极营造了浓厚的法治氛围，让人民群众潜移默化地接受法治熏陶。

三是突出成效，让样板工程示范引领。2021 年以来，我市新（改）建法治文化场馆（法治公园、广场、基地和中心）27 个，成功创建全国民主法治示范村（社区）8 个、省级民主法治示范村（社区）12 个，挂牌省级“法律明白人”实训基地 1 个、实践工作站 5 个。南充供电公司法宣基地被命名第三批省级法治教育示范基地，蓬安县“相如青春驿站”授牌为第一批省级青少年法治教育基地。经统计，全市开展普法宣传的微信公众号、微博等线上在用平台 216 个。线上线下各类普法平台和“法治样板”在普法依法治理中发挥着积极作用。

三、关于“走出普法新路，形成法治宣传新方式”的建议

一是运用红色资源传承法治文化。从南充红色资源中汲取法治力量，朱德同志故居纪念馆、罗瑞卿故居、川陕省苍溪县苏维埃革命法庭旧址 3 项入选省级红色法治文化遗存目录。依托“场馆讲解员”“法律明白人”“法治副校长”等组建红色法治文化传承宣传队，创新开发红色法治文化遗存周边文创产品，运用红色资源将法治元素、法治精神传播出去。结合参观对象实际，打造朱德故居纪念馆独具特色的学生版、军人版、党政版、群众版讲解

词，让红色法治精神具有鲜活的时代意义。今年，重点对张澜纪念馆、川陕省阆中县苏维埃革命法庭旧址、阆苍县构溪安乐观乡苏维埃等法治元素进行深挖细掘，我市红色法治文化遗存更加丰富。

二是运用网络媒介拓宽宣传渠道。探索形成南充智慧普法大格局，整合各部门、各行业法治宣传力量，力争实现全领域、全天候智慧普法，力争实现“一点发布、多点联动、全网普法”。组织南充市第七届“最美法治人物”评选活动，网络推荐展示浏览量**243.8**万余，推荐数**143**万余票。**2022**年宪法宣传周期间，联合市委宣传部、市直机关工委、市教体局等部门开展“百万网民学宪法”暨法律知识答题活动，参与近**40**万人次。今年，在嘉湖书院举办“民法典就在您身边”读书分享会，网络直播累计观看达**56**余万人次，点赞**17**万余，进一步推动了全市形成学法尊法守法用法的良好法治氛围。

三是运用文化艺术丰富普法载体。认真组织“一县（市、区）一品牌、一乡镇（街道）一特色、一部门（单位）一亮点”具有南充特色的法治文化品牌打造。在“八五”普法启动之年，举办“南充市最美法治人物”评选暨“法治之光”颁奖晚会，精心编排**12**个文艺节目，融入法治元素的朗诵、小品、歌曲深受群众喜爱。汇集全市**50**余部法治作品参加第三届川渝法治微视频微电影大赛，**12**部分别获得一、二、三等奖，市司法局获优秀组织奖。仪陇的法治剪纸、南部的法治快板、营山的法治对联、蓬安

的法律影片展播等，以通俗易懂、喜闻乐见的形式让法治观念更加深入人心。

普法宣传是一项系统性工程，需要持续发力、久久为功。下一步，我们将在市委、市政府的坚强领导下，认真执行市人大常委会“八五”普法决议，深入实施“八五”普法规划，广泛采纳社会各界意见建议，持续增强法治宣传教育针对性实效性，不断深化社会主义法治文化建设，推动各地各级普法责任制度严格落实，努力构建党委统一领导、政府主导实施、部门分工负责、社会力量积极参与的大普法工作格局，用法治力量护航现代化南充建设。

衷心感谢您对普法工作的关心关注，希望您一如既往地关心和支持司法行政工作。



(联系人：蒋红钦，联系电话：18281717918)

抄送：市人大常委会人事代表工委，市政府办公室。

南充市司法局办公室

2023年7月12日印发
